➡ 察者看台

拯救网瘾少年不能仅靠"网游宵禁"



2月6日,国务院法制办《未成年 人网络保护条例》送审稿公开征求意 见截止。送审稿要求, 网络游戏服务 提供者采取技术措施, 限制未成年人 连续使用游戏时间和单日累计时间, 禁止未成年人每日0时至8时使用网 络游戏服务。这一要求被网友称为 "网游宵禁"

不必讳言, 时下网络游戏已成为 一个庞大产业,有机构预测,2017年 中国网游市场规模将突破 2000 亿元。

与此同时,游戏玩家用户也呈几何级 数增长、而未成年人逐渐成为网民主 力军。数据显示,截至2016年6月, 青少年网民(19岁以下)已达 1.6 亿, 有90.1%的未成年人使用互联网。

当网络成为未成年人的一种生活 方式,沉迷网络、沉迷网游的现象也出 现了。当下,社会应该正视网络及网游 对未成年人所产生的影响,尤其是负面 影响。这不仅关系到一个新兴产业的蓬 勃发展, 更关系到下一代的健康成长。 孩子长时间沉迷网络游戏,连带产生的 问题让家长担忧、社会焦虑。

此番送审稿引入"网游宵禁",拟 采取管控游戏时间这一技术手段强化 干预、体现了国家层面对网游积极治 理、源头管控的思路。若能切实落实 好这项制度,将有效减少未成年人玩 游戏的时间,不至于"夙兴夜寐"连 轴转,从而起到一定的"降温"作用。

这样的规定, 其实也是在向网游产 业发出警示、无论是开发者还是提 供者, 都应该切实维护未成年人的 权益,履行企业的社会责任。

0时至8时是未成年人正常的休 息时间,"网游宵禁"制度的设立能够 从源头上限制未成年人的游戏时间。 尽管这样的强制措施仍属于无奈的 退守之策,但在没有找到更好的管理 办法之前,对于缺乏自控力的未成年 人不失为一条底线,至少有助于迫使 未成年人正常休息。对于企业而言, 类似的操作并不复杂。网游实名注 册、未成年人身份识别等相关配套制 度也有必要加快落实。

早在2007年,未成年人防沉迷 系统便开始在我国各类网络游戏中 被要求设置。在这一系统中,3小时 以内被设定为健康游戏时间, 使用 未成年人身份信息注册的网游账号

累计超过3小时,玩家收益将会不断下 降至 0。遗憾的是,由于利益的驱动,这 些规定及措施在实践中并没有被很好地 落实,甚至被有意"破解",形同虚文。 可见, 制度规定是一回事, 执行落实是 另一回事。若企业不能真正以人为本, 切实体现未成年人的权利本位, 仅靠外 部强制很难奏效。

调查显示、现阶段我国网游市场中 占主流的是宣扬暴力文化、鼓吹金钱至 上价值观的游戏。若不迅速提升网游的 内容品位,营造健康、绿色的网络环境, 只是单纯强调减少游戏时间或者一味强 调家长的教育引导, 很难真正抑制孩子 沉迷网络

技术从来不是消除网瘾的障碍、要 紧的仍是成人世界的规则与秩序。有什 么样的成人世界,就有什么样的未成年 人网络天空。孩子是一个国家的未来与 希望,明乎此,则网瘾就有药可治。

→ 热点辨析

亲戚攒饭局 AA 也无妨



最近,一余姚网友在某论坛 上发的一则帖子关注度十分高, 说的是春节期间走亲戚饭局 AA 制 的事情。话题引来两种声音,支 持派认为,凑份子吃的都是自己 的钱,图个热闹也公平;反对派 则认为,这样的做法太伤感情了。

支持派认为,其实,走亲戚饭 局是"AA制"还是"轮流制",既没 有统一答案,更没有标准答案,而 同样是亲戚饭局, 对于有些人来 说,有的可能选择"AA制",有的可 能选择"轮流制",比如是亲兄妹会 选择"轮流制"更多些,而关系远一 点的亲戚则可能会选择"AA制", 这样既可以享受到过年的喜悦,又 不会因饭局太多而受累。

从现实来看,大家选择"AA制" 会多些,根据记者调查,210个人中, 有125个人支持,只有85个人反对。 可见, "AA制"逐渐获得大家的认 同。在平时,亲朋好友之间外出.也 多采用"AA制",这样在经费上并不 会产生什么矛盾, 现在可以用微信支 付宝支付, 连一分钱都可以算得很清 楚, 谁也不欠谁, 这是"AA制"所 带来的最大好处。

有专家建议,对于那些盛行"AA 制"的家族,大家可以拿出一笔钱,作 为每年聚餐的基金, 由其中一个长辈 代管,过年期间,大家有时间可以多聚 聚,不一定要吃饭,也可以喝茶或者搞 一场家庭文艺小晚会娱乐一下,都是 不错的选择,丰富过年的娱乐生活,而 不是一味地吃喝来欢度这个春节。这 样的建议我是赞同的, 这样既解决经 费的问题,又不失为保持年味儿的好法 子。一举两得,也是可行的。

走亲戚饭局,无论"AA制"还 是"轮流制", 关键是"共识", 是大 家互相体谅, 也实在没有必要纠结于 哪种方式, 快乐才是最重要的。

➡ 热点漫评

"游客被打属偶发"心态要不得

毛建国



近日,云南丽江连续发生"游客被 打"事件,引发社会公众对丽江旅游安全 秩序的担忧。丽江市旅游发展委员会相 关负责人表示,丽江旅游环境整体上是安 全的,发生游客被打事件属偶发,希望广大 网友不要偏听偏信,理性客观看待事件本

一起公共事件发生后,与真相同样重 要的,就是有关部门的回应。虽然态度不 能决定一切,可如果连态度都没有,又怎么 能够抚慰民意?又如何保证下不为例?按 照有关方面的说法,"游客被打属偶发", 连续发生"游客被打"事件都能叫偶发、 这种偶发的标准也太宽泛了。

对于一个旅游城市来说,发生"游客 被打"事件是极其恶劣的,一起都不能原 谅,何况连续发生。有关方面千万不能有 偶发心态。正如有识之士指出的,连续发 生在丽江的游客被打事件,在一定程度上 反映出丽江旅游秩序亟需进一步规范。 有关方面应该做的是深刻反思,吸取教 训,集中整治,加强监管,规范旅游秩序, 防止类似事件再次发生,一定要为游 客提供安全、文明、舒适的旅游环 境。一旦有了偶发心态,认识上的不 到位,必然传递出错误导向,很有可能 让游客望而却步。

"游客被打属偶发"的心态要不得。 对于"游客被打"事件,必须要有零容忍 态度,一起都不能发生。在旅游竞争加剧 的背景下,再好的天赋条件都经不起挥 霍,何况很多旅游城市并非不可替代。一 旦失去了"游客视角",很有可能"一丑 遮百俊",带来的必然是深深的后悔。

让亲情变味 AA 制

过年期间, 家家都有道自己的 拿手菜和好吃的, 虽然大家都不差 吃, 但是相互拜年, 吃顿拜年饭, 尝尝亲戚家饭菜的味道, 这是人之 常情。推杯换盏话家常,品尝饭菜 的手艺,亲情友情的真谛,不也乐 乎? 拜年时在亲戚家吃饭, 不管饭 甚至有点累, 但是累并快乐着, 累 也高兴, 大家图的就是热热闹闹。 如果拜过年没有特殊情况不再吃 饭,亲戚反而不高兴,认为是看不

春节走亲戚饭局 AA 制,这不 仅是颠覆传统, 而且让亲情变味。

这样也就没有一点人情味了。吃顿饭 有多大的事,忙了累了又怎么样?一 年不就这么一次吗, 为什么要让亲戚 变得这么生分, 陌生同路人不如。亲 戚在一起过年吃顿饭有多大的事儿, 有什么你吃亏他吃亏之说, 非要拿公 平说事斤斤计较。诚然, 友谊的桥梁 菜好差,主人很高兴,来者也不 也不是架在酒杯之上,亲情友情也不 怪,虽然吃饭,主人要忙一阵子, 是用吃顿饭来衡量感情的深厚,而是 在热闹的氛围之中。AA 制饭局让人 吃出一种难以下咽的怪味。

家庭团年饭,一年也没有几次, 这样的聚会实在没有必要实行什么 起自己,过去一直都有这样的风 AA制。聚会时,一家人坐在一起, 唠唠嗑,感受幸福和团圆,这才是最 可贵的。千万别让 AA 制伤害了亲情, 破坏了节日的喜庆和温暖。

→ 说道说道

1、近日,一篇名为《她曾是省 状元 读完清华北大却成了游戏主 播》的报道,登上各大媒体和新闻 客户端弹窗,一时间引发网友热议。 文章的女主人公石悦, 2006年内 蒙古理科高考状元,本科就读于 清华大学建筑系, 研究生则是在 北京大学深造。她目前是一名网 络游戏主播, 在某网络直播平台 拥有109万用户的关注,新浪微 博90万粉丝。然而,这篇报道 发出后, 却受到了一些网友的 "谩骂"和质疑。

如今,我们看到许多毕业生选 具有一定流动性的社会普遍现象。 计划经济时代遗留下的"学什么专 正在被越来越多的年轻人所摒弃。 追求自己想要的东西的时候, 社会 舆论应尊重这类看似"离经叛道"

的举动。毕竟, 兴趣是最好的老师, 它 会引领人将自身潜力发挥到极致, 并享 受这种探索劳动的过程。

—评论员 林昱煜

2、正月初八, 杭州市富阳区万市 镇的尤老板,因为"开门炮"将自己送 进了拘留所。

为图吉利, 燃放烟花炮竹, 没想到 不仅仓库货物付之一炬, 还把自己送进 了拘留所, 这起案件, 给公众敲响了警 钟,放"开门炮"的陋习应该改改了。 老板们期盼一年里生意兴隆、财源广进 的愿望是美好的, 是值得肯定的, 也是 人之常情, 但是, 愿望毕竟只是愿望, 择跟专业不对口的职业,这是成熟、 没有勤奋努力的拼搏,没有过硬的产品 质量,没有热情周到的服务,这种愿望 是不可能变成现实的。也就是说,生意 业,就要做什么工作"的老观念, 的好坏不是取决于是否燃放开门炮,而 是依靠一年里的勤奋, 依靠经营理念和 当年轻人有勇气放弃一些东西,去 经营方法以及服务态度,这些都是决定 生意好坏的主要因素。

——评论员 朱 丹